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(APiTULO 6

BRASIL URBANO

Mddulos 37 e 38 | Surgimento das cidades brasileiras
lr".-_-:'-"“ ram - e
@, = Exercicios de aplicacao

=

1. Como o surgimento das cidades auxiliou a organizacdo das primeiras comunidades humanas? Quais
foram os elementos que auxiliaram o surgimento desse modo de vida social?

O surgimento das cidades auxiliou as comunidades humanas a se organizarem em sociedade. Por meio dil'nvenu;én da
atividade agricola, o homem deixou de sernémade e passou a viver em grupos fisicos. Essas aglomeragdes permitiam as
comunidades humanas se protegerem de ataques inimigos com mais facilidade, além de chs&ilita_rem a troca &, mals
tarde, o comérciodos bens agricolas produzidos. O trabalho em coo peracio era uma prdtica facil'lta_da pelavida nas cidades.
Ainvengdodo dinheiro, o infcio do sistema capitalista e a Revolugao Industrial foram_pmcessgs histﬁrl’cgsque permitiram

oaumento populacional das cidades.
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2. Com base no texto apresentado, assinale a alternativa correta.

No Maranhao, o perfodo junino é marcado por multos sons, cores e sabores. E o tempo
de celebrar todas as ricas manifestagdes culturals maranhenses, com destague para o
Bumba-Meu-Bol. 530 Luls se transforma em um enorme arralal, s3o virias estruturas

montadas em diferentes pontos da Ilha, para apresentagdes culturais, dangas tipicas e
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2. Com base no texto apresentado, assinale a alternativa correta.

No Maranhao, o perfodo junino € marcado por muitos sons, cores e sabores. E o tampo
de celebrar todas as ricas manifestacdes culturals maranhenses, com destaque para o
Bumba-Meu-Bol. Sao Luis se transforma em um enorme arralal, s3o vdrlas estruturas
montadas em diferentes pontos da Ilha, para apresentacdes culturals, dancas tipicas e
cantores reglonais, além das barracas de comida tipica.

Disponfvel em: <https://eocpearsn/¥yrSmvis. Acesso em: set. 2019,

a. O texto mostra que a cidade de Sao Luis tem funcdo militar, uma vez que é umailha e, por isso,
apresenta diversos postos de guarda e patrulha costeira.

b. Afuncdo da cidade de 530 Luis destacada no trecho apresentado € cultural, uma vez que ressalta
a existéndia de dangas e comidas tipicas durante todo o ano.

@A cidade de 53o Luis tem func3o religiosa e turistica, uma vez que as festas sazonais religiosas
atraem muitos turistas durante o més de junho.

d. Entre as fungoes da cidade de 53o Luis destacadas no trecho esta a fungdo politico-administrati-
va, pois € a capital do estado do Maranhac.

e. A principal fungdo da cidade de S3o Luis é a fungdo religiosa, que ocorre durante todo o ano na
cidade, com destaque para a visitagio dos arraiais para a realizacdo de apresentagdes culturais.
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cidade, com destaque para a visitacio dos arraiais para a realizacdo de apresentagées culturais.

/2= .
@ Exercicio proposto I

3. Que tipo de relacdo pode existir entre as fungdes desempenhadas pelas cidades e suas atividades
economicas? Dé alguns exemplos de como essas relagdes se influenciam.

Ha uma relagdo direta entre as fun¢es preponderantes de uma cidade e suas atividades econdmicas, vista que, na maior
parte dasvezes, essa fungdo ird dinamizar a economia local. Comoexemplo, podemos citar uma cidade com fungdo turlstica,
onde as atividades de hospedagem, deslocamento, alimentagdo e comércio estdo ligadas &s atragbes turisticas, ou uma
cidade com funcdo agricols, onde as atividades econdmicas desenvolvidas envalvem o plantio a colheita, o beneficiamento

e a comercializagdo dos produtos agricolas.
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Médulos 39 e &40 | Infraestrutura e o avango da urbanizagio

@ Exercicios de aplicacdo

3

1. Obsarve os mapas e responda as questies,

Rodoviss federais — 19460 & 2015
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a. Qual foi a rede de transporte que apresentou maior expansdo no Brasil e por qué?

A rede rodovidria apresentou maior expansdo em razdo das politicas rodoviaristas adotadas pelo governo, com o

objetivo de atrair a indistria automaobillstica para o Brasil.

b. As ferrovias brasileiras concentram-se em qual regido e por qué?

Ma Regido Sudeste, porque as primeiras ferrovias j& estavam instaladas na regido para o escoamento da produgio
cafesira.

c. A malha rodovidria brasileira distribui-se de maneira uniforme pelo territdrio?
Mio, 8 maioria das rodovias concentra-se na Regido Sul e na Sudeste, interligando-as, em razdo da centralidade indus-

trial que essas regibes passaram a apresentar a partir da década de 1930,
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£. Leld O recno e responda ad que 5e pede.

-
Apenas 30% das residénclas da populagio mals pobre no Brasll (classes D e E) possuem

acesso a Internet, seja por computador ou celular. (..) Realizado desde 2005, o estudo
confirma a profunda desigualdade socloecondmica no acesso a internet no Brasil. En-
quanto 70% dos lares mals pobres ndo estdo conectados, a internet chega a 69% dos
domicilios da classe C, 93% da classe B e 99% da classe A.

Disponivel em: <cocpearsn/OLSTHED>. Acesso em: set. 2019,
. ]

-

a. 0 que o trecho aponta sobre o acesso a rede de internet no Brasil?
Aponta que existe uma grande desigualdade socioecondmica quanto aoacesso & internet no pals.

b. O acesso a internet no Brasil é limitado somente pela presenca das infraestruturas que garantam
seu funcionamento?

Mao, pois, além das infraestruturas, o acesso & rede de internet de pende das condiges socioeconémicas das pessoas.

o

@ Exercicios propostos

i
3. Arespeito da matriz de transporte de cargas no Brasil, assinale a opgao correta.

a. A grande extensdo territorial do pais, somada a presenca de um relevo muito acidentado, impe-
diu a implantagdo de uma matriz de transportes intermodal.

b. O transporte ferrovidrio brasileiro ndo & muito utilizado por se tratar de um meio mais complexo
e de custos elevados.
G::.)D transporte rodoviario de cargas é mais caro do que o realizado por outros meios de transporte,
uma vez gue a quantidade de mercadorias transportadas por litro de combustivel € menor.
d. O transporte aquaviario tem se tornado o principal substituto do sistema rodovidrio por causa
dos grandes investimentos do governo na expansdo desse modal nas Gltimas décadas.

e. 0 transporte rodoviario é predominante no Brasil porque o preco dos combustiveis & mais baixo
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4. Qual é o sistema mais utilizado para o transporte de cargas e passageiros no Brasil? Indique os
principais problemas dessa op¢do de modal de transporte.

(0 sistema de transporte mais utilizado, no Brasil, € o rodovidrio. Os problemas dessa opgio envolvem a grande emissdo

de poluentes £ gases do efeito estufa, o alto custo dos combustiveis e o custo elevado da manutengdo das rodovias.

5. Observe a tabela e responda ao que se pede.

Qual é o meio de transporte de cargas mais utilizado na

DESLOCAMENTO DE CARGA SEGUNDO O TIPO DE TRANSPORTE maioria dos paises desenvolvidos e quais as vantagens e

desvantagens que esse modal apresental

0 sistema ferrovidrio € o mais utilizado pelos palses desenvolvidos para

Fram;a 558 28% 17% o transporte de cargas. Entre as vantagens desse meio estd a maior ca-
pacidade de carga, a durabilidade e o menor custo de manutengio; entre
EUA S0 25% 25% as desvantagens estd a baixa flexibilidade e o maior tempo para o des-
Japao 38% 20% 42% locamento.
Brasil 13,5% 78,8% 7,6%
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Qual é o meic de transporte de cargas mais utilizado na
DESLOCAMENTO DE CARGA SEGUNDO O TIPO DE TRANSPORTE maioria dos paises desenvolvidos e quais as vantagens e
desvantagens que esse modal apresenta?

Fais Ferrovia Rodovia Aquatico O sistema ferrovidrio & o mais utilizado pelos palses desenvalvidos para
Fra nca 5594 28%, 175 o transporte de cargas. Entre as vantagens desse meio estd a maior ca-
pacidadede carga, a durabilidade e o menor custo de manutencao; entre
EUA 50% 5% 5% as desvantagens estd a baixa flexibilidade & o maior tempo para o des-
Japdo 38% 20% 42% locamento.
Brasil 13,5% T8,8% 7,6%

6. Observe as imagens e assinale aquelas que representam os meios de comunicagao individuais (com
a letra ) e aquelas que representam os meios de comunicagdo em massa (com a letra M),
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